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我が国の子どもたちの学力の現状

（時間）
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読解力が低下 【PISA2003】

○学習意欲や学習習慣が必ずしも十分でない

子どもたちの自宅での勉強時間が一番短い
【TIMSS2003】

学習への興味・関心が低い 【PISA2003】
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【平成１５年度教育課程実施状況調査】

学習意欲の向上



PISA２００３　生徒の学習到達度調査 TIMSS２００３　国際数学・理科教育動向調査

実施主体
経済協力開発機構(OECD)
（１９６０年設立の政府間機関、３０カ国より構成）

国際教育到達度評価学会(IEA)
（１９６０年設立の国際学術研究団体、
　６０カ国/地域の教育研究機関より構成）

参加国
４１カ国/地域（OECD加盟３０カ国、非加盟11カ国/地
域）

小学校４年生：２５カ国/地域
中学校２年生：４６カ国/地域

調査実施
時期

２００３年７月（前回は２０００年）
２００３年２月
（前回は小学校：１９９５年、中学校：１９９９年）

調査対象 高校１年生（約４，７００人）
小学校４年生（約４，５００人）
中学校２年生（約４，９００人）

調査項目
読解力、数学的リテラシー、科学的リテラシー、
問題解決能力(2003年調査から）

算数・数学、理科

調査内容
知識や技能等を実生活の様々な場面で直面する課題
にどの程度活用できるかを評価（記述式が中心）

学校のカリキュラムで学んだ知識や技能等がどの程度
習得されているかを評価（選択肢が中心）

PISA調査とTIMSS調査の概要



ＰＩＳＡ調査（読解力）の習熟度レベル別の生徒の割合ＰＩＳＡ調査（読解力）の習熟度レベル別の生徒の割合

学校外での一日の時間の過ごし方（ＴＩＭＳＳ２００３・中学校２年）学校外での一日の時間の過ごし方（ＴＩＭＳＳ２００３・中学校２年）

学習への興味･関心（ＰＩＳＡ２００３・質問紙調査）学習への興味･関心（ＰＩＳＡ２００３・質問紙調査）
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生徒の学習到達度調査（ＰＩＳＡ２００３）
（経済協力開発機構（ＯＥＣＤ）実施）

（高１を対象）○我が国の学力は、全体として国際的に見て上位。

○ただし、読解力など低下傾向にあり、世界トップレベルとは言え
ない状況。

○授業を受ける姿勢は良いが、学ぶ意欲や学習習慣に課題。

１ ． 平均得点の国際比較 （ ４ １ カ 国 ・ 地 域 参 加 ）

、 、 、 、数 学 的 活 用 能 力 １位グループ／香港 フィンランド 韓国 オランダ
リヒテンシュタイン、日本(６位)（ 前 回 １ 位 ）

読 解 力 Ｏ Ｅ Ｃ Ｄ 平 均 と 同 程 度 （ １ ４ 位 ）
（ 前 回 ８ 位 ）

科 学 的 活 用 能 力 １位グループ／フィンランド、日本 (２ 位 )、
香 港 、 韓 国（ 前 回 ２ 位 ）

問 題 解 決 能 力 １位グループ／韓国、香港、フィンランド、
日本 (４ 位 )（ 今 回 か ら 実 施 ）

２ ． ア ン ケ ー ト 調 査 の 結 果
○ 学 ぶ 意 欲

数 学 で 学 ぶ 内 容 に 興 味 が あ る 生 徒

日 本 3 2 . 5％

O E C D平 均 5 3 . 1％

○ 生 徒 が 授 業 を 受 け る 姿 勢

先 生 は 生 徒 が 静 ま る ま で 長 い 時 間 待 つ

い つ も そ う だ た い て い そ う だ た ま に あ る ほ と ん ど な い

日 本 3 . 9％ 9 . 6％ 3 4 . 8％ 5 0 . 4％

O E C D平 均 1 2 . 0％ 1 9 . 2％ 4 1 . 5％ 2 4 . 8％

○ 学 校 以 外 の 勉 強 時 間

日 本 6 . 5時 間 ／ 週

O E C D平 均 8 . 9時 間 ／ 週



国 際 数 学 ・ 理 科 教 育 動 向 調 査 （ Ｔ Ｉ Ｍ Ｓ Ｓ ２ ０ ０ ３ ）

（ 国 際 教 育 到 達 度 評 価 学 会 （ Ｉ Ｅ Ａ ） 実 施 ）

○我が国の児童生徒の学力は、国際的に見て上位。ただし、小学校

（小４、中２を対象）理科、中学校数学は前回より得点が低下。

○学ぶ意欲や学習習慣に課題。

、 。○テレビやビデオを見る時間が長く 家の手伝いをする時間が短い

( 1 ) 我 が 国 の 成 績

① 算 数 ・ 数 学 の 成 績

小 学 校 中 学 校

昭 和 ３ ９ 年 （ 第 １ 回 ） 実 施 し て い な い ２ 位 ／ １ ２ 国

昭 和 ５ ６ 年 （ 第 ２ 回 ） 実 施 し て い な い １ 位 ／ ２ ０ 国

平 成 ７ 年 （ 第 ３ 回 ） ３ 位 ／ ２ ６ 国 ３ 位 ／ ４ １ 国

平 成 １ １ 年 第 ３ 回 追 調 査 実 施 し て い な い ５ 位 ／ ３ ８ 国（ ）

平 成 １ ５ 年 （ 第 ４ 回 ） ３ 位 ／ ２ ５ 国 ５ 位 ／ ４ ６ 国

② 理 科 の 成 績

小 学 校 中 学 校

昭 和 ４ ５ 年 （ 第 １ 回 ） １ 位 ／ １ ６ 国 １ 位 ／ １ ８ 国

昭 和 ５ ８ 年 （ 第 ２ 回 ） １ 位 ／ １ ９ 国 ２ 位 ／ ２ ６ 国

平 成 ７ 年 （ 第 ３ 回 ） ２ 位 ／ ２ ６ 国 ３ 位 ／ ４ １ 国

平 成 １ １ 年 第 ３ 回 追 調 査 実 施 し て い な い ４ 位 ／ ３ ８ 国（ ）

平 成 １ ５ 年 （ 第 ４ 回 ） ３ 位 ／ ２ ５ 国 ６ 位 ／ ４ ６ 国

( 2 ) 数 学 ・ 理 科 に 対 す る 意 識

勉 強 は 楽 し い と 思 う 得 意 な 教 科 で あ る

数 学 理 科 数 学 理 科

中 学 校 ３ ９ ％ ５ ９ ％ ３ ９ ％ ４ ９ ％

国 際 平 均 ６ ５ ％ ７ ７ ％ ５ ４ ％ ５ ４ ％

( 3 ) 学 校 外 で の 時 間 の 過 ご し 方

宿 題 を す る テ レ ビ や ビ デ オ 家 の 手 伝 い を

を 見 る す る

中 学 校 1 . 0時 間 ／ 日 2 . 7時 間 ／ 日 0 . 6時 間 ／ 日

国 際 平 均 1 . 7時 間 ／ 日 1 . 9時 間 ／ 日 1 . 3時 間 ／ 日



平成1５年度小・中学校教育課程実施状況調査
分析結果のポイント

○ 学習指導要領（H10告示）の目標・内容に照らした児童生徒の学習状況
の把握のためにH16.1～2月(前回はH14.1～2月)に実施。

○ 小学5年生から中学3年生の各学年を対象に国語、社会、算数・数学、
理科、英語（中学のみ）について実施。（約4５万人の児童生徒が対象）

結果の概要

【調査概要】

○ 前回調査との同一問題に関して、いわゆる正答率の経年変化
を比較してみると、

「有意に上回る」問題数は全体の約４３％

「有意に差がない」問題数は全体の約３９％
「有意に下回る」問題数は全体の約１７％

【ペーパーテストの概要 その１】

前回調査との同一問題における 正答率の比較
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【ペーパーテストの概要 その２】

○ さらに、前回調査との同一問題に関して、「記述式」の
問題と「その他」の問題に分類して、「正答率(平均)」と
「無解答率(平均)」の経年変化を比較してみると、大半の

教科において、
「正答率」 → 上回っている
「無解答率」 → 下回っている

○ しかし、「記述式」の国語 → 正答率が下回っている

国語 社会 算数・数学 理科 英語

記述式 23 23 23 28 18
その他 74 96 101 116 55

各教科における同一問題数
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○ 前々回調査までの３回の調査の同一問題について、前回と比
較すると上回る傾向だが、前々回と比較すると一部で下回って
いる

【ペーパーテストの概要 その３】
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○ 公立学校の大都市（政令市、東京２３区）、都市（政令市以
外の市）、町村における児童生徒の平均正答率を比較すると、
ほとんど差がない

【ペーパーテストの概要 その４】
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標準化した得点

○ 勉強が大切だ、好きだと答えた児童生徒の割合が増加傾向
○ 「授業がわかる」と答えた児童生徒の割合が増加傾向
○ 「学校の授業以外でほとんど勉強しない」児童生徒の割合

が減少傾向
○ 「ティームティーチングや少人数指導」や「習熟の程度に

応じた指導」を実施している教師の割合が増加傾向

【質問紙調査の概要】

○ 勉強が大切だ、好きだと答えた児童生徒についてはペー
パーテストの得点が高い傾向

○ 基本的な生活習慣が身についているとうかがえる児童
生徒についてはペーパーテストの得点が高い傾向

そう思う どちらかといえば
そう思う

どちらかといえば
そう思わない

そう思わない

521.2
520.1

510.9
506.7

492.3
488.0

463.3
460.0

425.0

450.0

475.0

500.0

525.0

標準化した得点

必ずとる たいてい
とる

とらないこと
が多い

全く、または
ほとんどとらない

512.8 476.8 455.2 449.7

《児童生徒 質問紙調査》 《教師 質問紙調査》

87.7%

84.2%

82.1%

86.4%

74% 78% 82% 86% 90%

中２

小５

17.9%

45.3%

39.8%

16.0%

0% 15% 30% 45% 60%

中２

小５

43.4%

63.6%

61.3%

41.1%

0% 20% 40% 60% 80%

中２

小５

15.7%

9.1%

10.6%

17.1%

0% 5% 10% 15% 20%

中２

小５

48.7%

61.8%

38.3%

26.3%

0% 20% 40% 60% 80%

中２数学

小５算数

21.8%

28.5%

14.4%

7.3%

0% 10% 20% 30% 40%

中２数学

小５算数

「勉強は大切だ」
そう思う、どちらかといえばそう思う

H13

H15

「勉強が好きだ」
そう思う、どちらかといえばそう思う

「授業が分かる」
よく分かる、だいたい分かる

平日における学校の授業以外
の学習時間 全く、ほとんど勉強しない

ティームティーチングや少人数指導
実施、どちらかといえば実施

習熟度に応じたグループ編成
実施、どちらかといえば実施

当該教科の勉強が好きだ（国語小５）
勉強は大切だ（社会中２）

学校に行く前に朝食をとりますか（英語中２）
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